

三年冲锋陷阵,他们始终是排头兵

·健康一线

市立医院呼吸人坚守救治一线 舍小家为大家温暖患者

疫情三年,何其艰难,呼吸人有着最直观的感受。从各地驰援,到各项防控,市立医院的呼吸人作为迎战新冠病毒的“专业人”,默默付出了太多。在最后的“火拼时刻”,他们依旧是冲锋部队、排头兵。

喊着号子步步为营

在市立医院东院呼吸与危重症一科,医护人员并肩作战、挽救生命是工作常态。科主任唐华平说:“最难的时候,我们是喊着号子、一步一步挣过来的。”在2022年年末疫情最吃紧最艰难的时候,唐华平在呼吸科工作群里不断地做着动员。事实上,作为学科带头人、呼吸领域的专家,他一直坚守在自己的岗位上。

“高热、咳嗽,终于阳了。”去年12月22日,在记不清连轴转了几个班以后,郝月琴副主任在群里说,“我歇两天不高烧了就回去。”“你放心倒下,我们已经站起来了。”“我明天就可以回去。”大家纷纷在群里表态,立刻顶上。

不断变换战斗队形

新冠疫情之下,呼吸科医护人员必须把自己训练成最强战队和最强的单兵。他们不断变换战斗队形,一切根据患者的医疗救治需要做调整。去年12月19日,呼吸与危重症医学一科与保健五科(呼吸与危重症医学)



奋战在一线的市立医院东院呼吸与危重症一科。

科病区合并,派出呼吸专业骨干医生支援急诊,全力保障急诊运行。病区加快运转,抓紧从急诊收治急危重症患者。12月24日,为进一步保障急诊工作,呼吸与危重症医学二科与呼吸与危重症医学一科进行了再次合并,重症监护室及病房所有病人都转入呼吸与危重症医学一科。12月28日,保健五科(呼吸与危重症医学)开科,短短一上午时间收治病人50人,抢救转出至ICU3人,创造了收治病人的历史纪录。那一天,全科人都没有吃午饭。随着急诊和危重症病人的持续增加,院区20多个专业病房转换成综合收治病房。新冠病人收到哪里,呼吸科医生和护士的工作就延伸到哪里。

身心重压下坚守抢救一线

呼吸科的危重病人占比一度达到半数,每天面临危重病人的抢救,呼吸科医护人员承受的身心压力非常大。医生长达十几个小时的夜班经常彻夜忙碌,半夜手机一响便是夺命惊铃,护理小夜班干完再协助大夜班抢救到凌晨是常态,大夜班顶着熊猫眼终于熬过了交班,又开始一屁股坐下“捋文书”,等回家已是正午时分。最难捱的时候,护士在护士站跺着脚咬着牙说“干不动了干不动了,我要请病假!”等说完又飞一般推车干活去了。这样一群平凡的、默默无闻的人,只是因为肩负着伟大的使命,拼命地死扛着、坚守着。

医生护士也有父母妻儿。疫情到来的时候,医务人员经常忙到连家都回不了,家人更是无暇顾及。今年1月16日,唐华平主任收到一封表扬信,感谢他在一名独居老人最危难的时候伸出援助之手,挽救了老人的生命,写信人是青岛市义工团队。面对这封真情洋溢的感谢信,唐华平内心却有深深的内疚和自责。他愧对自己同样染病的父母。1月1日元旦这天,唐华平的父母双双病倒住院了。尤其是他的父亲,95岁高龄,双肺大面积炎症,病情危重,几度抢救。每每提起老父亲,唐华平时常感到自责与内疚。

观海新闻/青岛晚报 记者 于波 实习生 于千添

2022年全市138730人次撸袖献血

青岛市中心血站多措并举保障临床用血 采供血量稳居全省首位

热血青岛,大爱之城。1月19日,记者从青岛市中心血站获悉,2022年市中心血站克服复杂严峻的疫情防控形势,多措并举保障临床用血,圆满完成了采供血任务。全市共有138730人次撸袖献血,其中121581人次捐献全血4426万毫升,17149人捐献单采血小板29673个治疗量。我市采供血量稳居全省首位,无偿献血各项工作迈上新台阶。

>>> 奉献热血风雨无阻

在市中心血站二楼机采大厅,工作人员总能见到即墨尚德无偿献血志愿服务队的队员。在队长迟建波的组织和号召下,这支服务队自2016年便开始组团献血,风雨无阻,至今已经坚持了7年。队伍人数也从最初的几人壮大成了500余人,成为一支应急献血小分队。据统计,2022年迟建波所在的即墨尚德无偿献血志愿服务队共组织26次团体献血活动,其中来血站捐献单采血小板的累计约350人次共计500多个治疗量。

在千千万万个像即墨尚德志愿者一样的献血英雄的爱心参与和支持下,据统计,2022年全市共有138730人次撸袖献血,其中121581人次捐献全血4426万毫升,17149人捐献单采血小板29673个治疗量,同比增长12.74%。向医疗机构供应红细胞类血液

制品4536万毫升,血小板供应29539个治疗量,同比增长12.41%;供应血浆22245350毫升,冷沉淀凝血因子57619U。同时,市中心血站抓牢血液质量安全主线,血液采集、制备、检验、储存、发放、运输全过程关键控制点监视率达100%,输血检查100%全覆盖。加强质控管理,参加CITIC、国家、省实验室检测室间质量评价100%合格,山东省艾滋病筛查实验室考核成绩优秀。完善采供血标准化管理体系,获青岛市2022年度标准化建设试点项目立项。

>>> 推进智慧城市血液网建设

在疫情防控工作中,血站职工冲锋在前,2022年共派出53批次472人次支援社区核酸采样,采集标本20余万份,圆满完成了燕儿岛山及茌平路24小时愿检尽检点的核酸采样任务。在全市发起全城爱心接力,急寻“天选拯救者”倡议活动,共有6000余人接力预约献血。落实血液应急保障工作,2022年协调济宁、菏泽血站调入红细胞34万毫升,血浆15万毫升。支援北京、内蒙古、河北、山东血液中心等共计去白悬浮红细胞11115万毫升、血小板7376个治疗量。

市中心血站推进智慧城市血液网建设。全面系统调研医院在医院集成平台建设、大数据利用、电子签名应用、DRG付费管理和系统开发过程管理方面

的经验,开展专家论证,完善了青岛市智慧城市血液网二期建设方案;对血液在医疗机构内部流转过程生成追溯报告,为血液应急调配提供数据支撑。市中心血站还以辛家庄北山公园为基础,打造国内首个线上沉浸式游走互动型无偿献血主题公园。

>>> 办理血费报销近350万元

2022年新增符合三免条件的献血者2755人,比去年增加6.95%。我市累计符合三免政策22619人,献血荣誉卡办卡人数达16046人,免费体检4890人次,免费游览景区43786人次,免费乘坐公交、地铁940万人次。依托爱心献血屋,将全市10个固定献血屋升级为红十字博爱家园和工会户外劳动者服务站,屋内配备AED及便民物品,为周边市民及户外劳动者提供公益服务。2022年共为3115人次爱心献血者办理血费报销,报销血量270万毫升,报销金额近350万元。

2023年,全体血站人将以更加崭新的面貌迎接新一年的挑战,持续优化采供血服务,打造全国采供血行业献血服务标杆,建设国内集采供血、科研、教学为一体的管理科学、技术领先、服务一流的智慧血站,为健康青岛、文明青岛建设做出更大贡献。

观海新闻/青岛晚报 记者 于波 通讯员 任霄惠

讲文明 树新风 公益广告

崇德尚礼 文明有我



中共青岛市委宣传部